
РЕЦЕНЗИЯ 

 

от проф. д. н. Лаура Иванова Димитрова, 

член на научно жури по процедура за заемане на академична длъжност „доцент“ в  

Област на висше образование 8. Изкуства 

Професионално направление 8.2. Изобразително изкуство/ „Метал“ и „Композиция“ 

Национална художествена академия 

Факултет за приложни изкуства и дизайн 

Катедра „Метал“ 

 

В конкурса за заемане на академичната длъжност доцент в ПН 8.2 Изобразително 

изкуство /„Метал“ и „Композиция“, за нуждите на катедра „Метал“ на Националната 

художествена академия, обнародван в Държавен вестник брой 1 от 02. 01. 2024, има един 

кандидат – гл. ас. д-р Мирена Христова Златева.  

 

Данни за кандидата 

През 1992 г. Мирена Златева завършва ССХУ „Дечко Узунов“ в гр. Казанлък, 

специалност „Индустриален дизайн“.  

През 2000 г. тя завършва магистърска степен в специалност „Метал“ на 

Националната художествена академия в София.  

От 2008 г. тя придобива образователната и научна степен „доктор“, като защитава 

дисертация в програма „Изкуствознание и изобразителни изкуства“ на  Националната 

художествена академия, София.  

От 2003 г. Мирена Златева е член на FIDEM, а от 2009 г. е член на Съюза на 

българските художници.  

В периода 2004 – 2021 г. тя е преподавател в НГПИ „Свети Лука“ в София, като 

от  2006 г. е водещ специалност „Художествена обработка на метали“. 

В периода в 2009 – 2021  г. Мирена Златева е  хоноруван преподавател в НХА, 

катедра „Метал“.  

От 2021 г. тя е главен асистент в Катедра „Метал“ на НХА. 

В периода 2021 – 2023 г. е хоноруван в преподавател в НГПИ „Свети Лука“, 

специалност „Метал“.  

 



Творческа дейност 

Мирена Златева е  изявен и утвърден автор в областта на съвременното изкуство. 

Тя представя следните самостоятелни изложби: 2023 –  „ARRANGEMENT“, 

бижута и обекти, галерия Теста, София; 2019 – „Елипса“, бижута и скулптура в галерия 

„Рамджули“, София; 2018 – „Проект ULTRA“, бижута, галерия „Аросита“, София; 2017 

–  „Проект STOL“, скулптура и бижута, галерия НГПИ Св. Лука, София; 2013 – „Форми 

от тялото“, Kunstlerhaus, Швандорф, Германия; 2011 – „Ангели“, скулптура, в Културния 

център на Софийския университет; 2010 – изложба скулптура по проект „Страници“  

като част от Чудомировите празници в гр. Казанлък; 2009 – изложба скулптура „Паметта 

на пространството“, галерия „София прес“, София; 2006 –  „Медална скулптурая“,  

галерия „Ведарт“, София. 

Участва в над 100 международни, национални и групови изложби, кураторски и 

артистични проекти и симпозиуми в България и чужбина. 

Награждавана е многократно за творчеството си: 1998 г. – Конкурс XEROX 

България – Първа награда за рекламна модна колекция, София; 1999 г. – Голямата 

награда на проект за студентски медал BAMS, Лондон; 2004 г. – получава стипендията 

на FIDEM „Млади медалисти“ на  29-ти конгрес FIDEM Сайшал, Португалия; 2005 г. –  

Трета награда от Националния конкурс за възпоменателни монети „Европейски съюз“ 

БНБ; 2006 г. – Диплом за принос в развитието на българската култура от Министерство 

на културата; 2012 г. – печели Конкурса на  СБХ за резиденция в Швандорф, Германия; 

2013 г. – печели конкурса на СБХ за резиденция в Cite des Arts, Париж; 2015 г. – Първа 

награда „Компания на годината 2015“ в 18th Junior Achievement България и Програма 

София; 2016 г. – The Best Team – Награди на Hewlett Packard в 19th Junior Achievement 

Bulgaria форум „Компания на годината 2016“, София; 2022 г. печели конкурса на СБХ за 

Резидентска програма в творческо студио в Барселона, Испания. 

Нейни творби са включени в колекциите на – Британския музей, Лондон, 1999 г.; 

Музей „Пушкин“, Москва, 2012 г.; НХГ, София, 2005 г.; Museum Kremnica, Словакия, 

2011 г.; Университетски музей Берген, Норвегия, 2012 г.; Галерия Медиалия, Ню Йорк, 

САЩ, 2014 г. и др.  

Други нейни творби са притежание на частните колекции на – Симеон II 

Кобургготски; д-р Карлос Баптиста да Силва, Лисабон; мадам Хамида Агсус, Алжир; г-

н Масахару Какицубо, Токио; Madame Machiko, Ню Йорк, САЩ; д-р Галс /g.Mediallia/, 

Ню Йорк, САЩ; г-н Тецуи Сета, Токио; проф. Жоао Дуарте, Лисабон, Португалия; г-н 



Елдън Алисън FCA, Кеймбридж, Великобритания; г-н Paul Hybrechts, Белгия; г-н Габор 

Сабо, Будапеща, Унгария; както и множество колекции в  Унгария, Румъния, Македония, 

Франция, Италия, Турция, Словакия, Германия, Великобритания, САЩ, Япония, Алжир, 

Катар, Испания, Белгия, Австрия. 

 

Научноизследователска дейност 

Мирена Златева има множество научни публикации в специализирани издания и 

участия в научни конференции, посветени на съвременното изкуство. 

 

Хабилитационен труд 

В настоящия конкурс гл. ас. д-р Мирена Златева се представя с хабилитационния 

труд „ФОРМА, МАТЕРИАЛ И ФУНКЦИЯ В ЮВЕЛИРНАТА ПЛАСТИКА И ДИЗАЙНА 

НА БИЖУТА“. 

Хабилитационният труд включва кратка нейна биография и списък на избрани 

публикации, лекции, самостоятелни и съвместни изложби и проекти, състояли се в 

периода 2021 – 2023 г. след избирането ѝ на академичната длъжност гл. асистент: 

 Годишна изложба бижута „365 преживявания“, галерия Папийон, Варна, 

2021 г; 

 Съвместната изложба медална скулптура, 36-ти конгрес на FIDEM, Токио, 

Япония, 2021 г.; 

 Лекцията „Спомени и сънища“ / тридесет години история, развитие и 

специфика на катедра „Метал“ в НХА, Ателие за ювелирна пластика и 

дизайн, с неговите проекти, изложби и събития/, лекция в Института по 

бижута, към Академията за изящни изкуства и дизайн „Владислав 

Стшемински“ в Лодз, Полша, 2022 г.; 

 Работата на М. Златева като куратор и организатор на изложбата бижута 

„Тридесет и три“, галерия Ramdjuly, София, 25.10.2022 г.; 

 Представянето на гост лектор Бланка Шперкова и бижута и обекти, с 

подкрепата на Чешки културен институт, София, 2022 г.; 

 Участие в Съвместна изложба на НХА в галерията на Български културен 

институт, Берлин, Германия, 2022 г.; 

 Участие в годишната изложба на бижута „Хибридни обекти“ в галерия 

„Папийон“, Варна, 2022 г.; 



 Участие в груповата изложба на бижута и обекти „Тридесет и три“, в 

галерия „Ramdjuly“, 2022 г. 

 Самостоятелната изложба „ARRANGEMENT“, включваща бижута и 

обекти, галерия Теста, София,.2023 г.; 

 Съавтор на статията „Между тридесет и тридесет и три“, публикувана в 

списание „Изкуство и критика“, НХА, 2023 г.; 

 Студията  „Индустриалните материали в бижута и обекти след 2000 година 

в България“, която М. Златева представя на научната конференция  

„Дизайн и приложни изкуства“, в НХА, 2023 г.; 

 Тя е ръководител на уъркшоп „Пръстенът – моделиране във восък“, със 

студенти от НХА, 2023 г. 

 Ментор е по проект „Национално състезание на младежи по ювелирни 

умения“ на 18-ти Международен панаир на занаятите РЕМО Габрово, 1-

2023 г.,  където печели награда за НХА и за работата на студент; 

 Участва в годишна изложба на бижута „Обособени реалности“ в галерия 

„Папийон“, Варна, 2023 г.; 

 Ръководител е на проекта „Тридесет и три години катедра „Метал“ в НХА 

и изложба „Настоящите“, представена в галерия „Средец“ на 

Министерство на културата, София, 2023 г.; 

 Участва в съвместната изложба „International Jewelry Competition 2023 –  

 Участва в съвместната изложба на медална скулптура в рамките на  37-ми 

конгрес FIDEM, Флоренция, Италия, 2023 г.; 

 Участва в съвместната изложба „Отвъд мащаба“ на секция „Бижута“ при 

СБХ, галерия Шипка 6, София, 2023 г.; 

 Представя гост лекторите Николай Сърдъмов и Атанас Константинов – 

дизайнери и автори на бижута, 2023 г. 

 

 Основната част на хабилитационния труд е посветена на изследване на формата, 

материала и функцията в ювелирната пластика и дизайна на бижута. Авторката проучва 

традициите и съвременните тенденции в тази област. Описва основните характеристики 

на техниките и технологиите на моделирането; отливането; конструирането на формите 

в ювелирното изкуство. Представя своята авторска колекция  „ARRANGEMENT“. 



Към хабилитационния труд са включени илюстративни материали – фотографии 

на хабилитационните творби, допълнителните творби и подкрепящите творби. 

 Хабилитационният труд по неоспорим начин свидетелства за високия 

професионализъм, познанията и творческите постижения на д-р Мирена Златева, за 
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 Авторската колекция „ARRANGEMENT“ е с приносно значение. Мирена Златева 

открива „собствен материал“ за работа – восъчните листове. Нейният опит в други 

области на съвременното изкуство като скулптурата и медалната скулптура и познанията 

ѝ в областта на „старите технологии“ ѝ помагат да развие и оформи свой авторски 

почерк, който се основава изключително на взаимодействието форма – материал. За 

бижутата от тази колекция е характерна абстрактна образност и „синтез на пластика, 

материал, технология и функция“. Колекцията съдържа двадесет и шест бижута, които 

по същество се родеят със скулптурата, и които авторката назовава  „форми за тяло“. 

Мирена Златева поставя специален акцент на връзката форма – експресивен  изказ.  

Експериментира с форми и мотиви. Умишлено се абстрахира от виртуозните 

„занаятчийски“ изпълнения. Тя предпочита свободата и интерпретациите в 

моделирането с восък, като изтъква преди всичко артистичната страна на бижутата, в 

която основна роля има експресивната сила на пластиката, материала и дизайна. 

Разглежда ювелирните изделия както като предпочитани обекти за колекциониране, така 

и като изразители на личностни характеристики, като части от човешката същност.  

Включените в колекция „ARRANGEMENT“ творби са по четири теми: 

„Геометрично“, „Торс“, „Порив“ и „Органично“. 

 В творбите по темите „Геометрично“ и „Торс“ авторката използва „обеми и 

композиционни похвати“, повлияна  от техниката на работа, предназначена за желязо от 

листов материал. В творбите по темата „Геометрично“ основен обект на изследване и 

творческа интерпретация е обемът на куба.  

При творбите по темата „Торс“ тя залага на пластична интерпретация, повлияна 

от формите на човешкото тяло.  

В творбите по темата „Порив“ художничката доразвива теми и мотиви, които 

преди това е интерпретирала в  областта на медалната скулптура, като при някои бижута, 

напр. пръстените „Крила“ 1, „Крила“ 2, „Крила“ 3 използва нетипични за 

функционалния дизайн размери на бижутата, подчертавайки, че „Крилата“ са не просто 

бижу, или визуален акцент и аксесоар, а „форми за тяло“ и целта ѝ е да предизвика 

размисъл и диалог. 



Използвайки директен отпечатък в моделирането, Мирена Златева създава 

обектите,  обединени от темата „Органично“. Основният източник на вдъхновение тук е 

рапанът, който е отпечатан върху обектите. За снемане на отпечатъка е използвана 

техниката „разтопен восък“.  

Мирена Златева отделя специално място на технологията. Всички пластично 

моделирани елементи в колекцията „ARRANGEMENT“ са създадени чрез вакуумно 

леене, като са използвани още гравитационно леене; леене на пръст/пясък; леене на 

сепия; центробежно леене, леене под налягане.  

Познаването на технологията и умелото ѝ прилагане при осъществяване на 

артистичните проекти на Мирена Златева е необходимо условие, гаранция за нейните 

творчески постижения, но и средство за разкриването на нови концепции и създаването 

на съвременната визия на творбите от областта на ювелирното изкуство. 

В сериите „Геометрично“, „Органично“ и „Порив“ авторката използва 

преднамерено необичайни като обем форми, които по собствените ѝ думи „от 

функционална гледна точка създават по-скоро усещане за дискомфорт“, но това също е 

част от нейната концепция – провокация, привличане на вниманието, предизвикване на 

желание ювелирните произведения да бъдат не само докоснати, усетени, изпробвани, но 

и да бъдат осмислени, да вълнуват и предизвикват въображението. 

В колекцията „Arrangement“ художничката търси многообразието от цветове, 

вариращи от топли и студени нюанси до дълбоко тъмно черния цвят на среброто и успява 

да постигне намеренията си както чрез познаването и правилното използване на 

технологията, така и чрез експериментиране. 

Допълнителните творби от колекциите „Бетон“ и „Порцелан“ представят друга 

част от артистичните търсения и практики на авторката в областта на ювелирното 

изкуство. 

Подкрепящите творби допълват основната част на хабилитационния труд и дават 

отлична представа за работата на д-р Мирена Златева в областта на съвременната 

скулптура и медалното изкуство. 

Като цяло хабилитационният труд съдържа стойностни творби с оригинална 

визия, основаващи се на нови концепции и смели технологични решения. Експресивни, 

и често провокативни, творбите са в съответствие с актуалните тенденции в ювелирното 

изкуство и представят вижданията, творческите търсения и високите артистични 

постижения на своята авторка. 

 



За основни приноси на хабилитационния труд считам: 

 

зследването на съвременните тенденции в ювелирното изкуство и по- 

специално т. нар. „мислене в материал“ и „замяна на изразните средства“. 

 

адълбоченото проучване на въпросите на формата, материала и функцията в 

ювелирната пластика и дизайн на бижута. 

 

зследването на граничните състояния на формата в ювелирното изкуство и 

свързаността ѝ с малката пластика, скулптурата, дизайна. 

 

зследването на възможностите на технологията и материала чрез 

преоткриване на старата технология „изгубен восък“. 

 

роучването  на технологията за леене и техниките за моделиране в контекста 

на съвременното ювелирно изкуство. 

 

реоткриването на материала „моделажен восък“ и създаването чрез 

рециклиране на собствен материал за моделиране. 

 

ромяната на смисъла и функциите на бижутата и превръщането им във „форми 

за тяло“ с ново значение в съвременното изкуство. 

 

зползването на новите и преоткритите материали и технологии при  

реализацията на ювелирни изделия в рамките на личната художническа и 

дизайнерска практика, както и в обучението на студенти. 

 

азширяването на възможностите за изява на студентите и придобиване на опит 

чрез активно участие в международни и национални проекти и уъркшопи, 

чрез провеждането на лекции и презентации на утвърдили се автори – бивши 

студенти на катедрата „Метал“ или гостуващи артисти в близко 

сътрудничество с други европейски Академии. 

 

 



Педагогическа дейност 

Като  хоноруван преподавател в периода 2009 – 2021 г. и като главен асистент в 

катедра „Метал“ на НХА от 2021 г. до сега д-р Мирена Златева успешно работи със 

студентите и постига отлични резултати.  

Тя активно участва в дейностите на катедра „Метал“ в Националната 

художествена академия. 

 

Заключение  

Основавайки се на всичко казано до тук относно хабилитационния труд, 

художественотворческата, научноизследователската и педагогическата дейност на гл. ас. 

д-р Мирена Христова Златева, смятам, че нейната кандидатурата е в пълно съответствие 

с условията на конкурса, изискванията на Закона за развитието на академичния състав в 

Република България и правилника на Националната художествена академия.  

Убедено предлагам гл. ас. д-р Мирена Христова Златева да бъде избрана на 

академичната длъжност „доцент“ в Област на висше образование 8. Изкуства, 

Професионално направление 8. 2. Изобразително изкуство/ „Метал“ и „Композиция“ за 

нуждите на Факултета за приложни изкуства и дизайн, катедра „Метал“ на Националната 

художествена академия. 

 

 

. 07. 2024 г.                                              Проф. д. н. Лаура Димитрова 


